
NOUl\ COMISIUNE 1\ MONUMENTELOR ISTORICE 
--o--

Potrivit art. 5 din noua lege pentru con
servarea şi restaurarea monumentelo r  isto
rice, M. S. Regele, pe temeiul recomandării 
d-lui Ministru al  Cultelor  şi Instrucţiunii, a 
bine-voit a numi, cu înaltul decret regal cu 
No.  3.475 ( "Monitorul Oficial " No.  32 din 
1 4/27 Mai a. c.), ca membri în Comisiunea 
monumentelor istorice, pe un period de cinci 
ani, pe P. S. Episcop al Dunării de jos D. 
D. Nifon, ca delegat al Sfântulu i  Sinod, şi 
pe d-nii : I. Kalinderu, doctor în drept dela 
Universitatea din Paris şi consilier onorar Ia 
Inalta Curte de Casaţie ; dr. C. I. Istrati. pro-

fesor la Universitate şi membru al ]\cade
miei Române ; D. Onciul, profesor la Univer
sitate şi membru al 1\cademiei Române ; 
E. A. Pa.ngrati , profesor la Universitate şi 
director al Şcoalei naţionale de arl)itectură ; 
Gr. Cerkez, profesor Ia Şcoala de poduri şi 
şosele şi la Şcoala naţională de arl)itectură ; 
G. Murnu, profesor la Universitate şi G. Balş, 
inginer. 

1\ceastă nouă Comisiune a monumentelor 
istorice a fost instalată de către d-1 Ministru 
al Cultelor şi Instrucţiunii în ziua de 1 7  Mai, 
când s'au rostit şi următoarele cuvântări : 

CUVANT.ĂRILE ROSTITE CU OCJ\Zil\ INSTJ\L.Ă.Rll NOUII COMISIUNI 

Cuvântarea d-lui 1 .  Kal inderu 

Domnule ministru, 

Sunt fericit că vă pot saluta iar aci ! Ca 
cel mai în vârstă dintre membrii comisiunii ,  
daţi-mi voe să vă mulţumesc totdeodată, în 
numele tuturor şi cu adâncă recunoştinţă, 
pentru noua lege a conservării şi restaurării 
monumentelor istorice. 

Isvorâtă din experienţă şi  din trebuinţi 
bine simţite, şi, alcătu ită cu caldul interes, 
ce aţi purtat totdeauna trecutului nostru na
ţional, noua organizaţie va aduce desigur 
roadele ce aşteptăm cu toţii. 

D upă cum am avut prilej u l  a spune şi 
altădată, multe din dispoziţiunile legii vecl)i, 
nu mai corespundeau necesităţii. In prima 
linie numărul membrilor era prea mic faţă 
de înmulţirea lucrărilor. Mă bucur că l-aţi 
ridicat la nouă şi că aţi prevăzut posibili
tatea de a fi sporit încă, în caz de nevoie. 
1\poi, introducerea în sânul comisiunii a unui 
membru din înaltul cler, e din cele mai bine
venite, de oarece monumentele noastre sunt, 
în cea mai mare parte, sfinte lăcaşuri, iar 
în afară de clădirea propriu zisă, bisericele 
şi  mănăstirile, cuprind p icturi, icoane şi o
doare sfinte, care stau în legătură cu cultul 
divin şi asupra cărora luminile unui membru 
al Sf. Sinod ne pot fi de cel mai mare fo-

Jos. Deosebit de aceasta aţi dat comisiunii 
latitudinea de a l ua,  prin contract şi după 
trebuinţă, un personal temporar, compus din 
sculptori,' p ictori, etc. Tot în scopul activării 
lucrărilor noastre aţi scl)imbat articolul din
nainte, după cari unii  din membrii făceau 
parte deadreptul din comisiune, şi  aţi pre
văzut numirea lor - ·  pe un timp determinat, 
de 5 ani - dintre persoanele cele mai com
petinte în ştiinţele istorice, arl)eologice, arl)i
tectonice şi tel)nice, sau îndeobşte cunoscute 
ca pricepute în artele frumoase. Motivele 
sunt arătate foarte l uminos în expunerea ce 
a însoţit proectul de lege. Mai mult, aţi pre
văzut că prin regulament se vor lua dis
poziţiuni faţă de membrii cari nu vor par
ticipa la şedinţe şi nu  vor l ucra pentru 
ajungerea scopului comisiunii. 1\ceastă mă
sură v'a fost inspirată, de sigur, tot de ex
perienţă, căci în trecut, fie din cauză că unii 
din membrii făceau parte de drept, fie pen
tru alte consideraţiuni, de m ulte ori, abia 
dacă ne puteam întruni doi-trei. Ea se mai 
impune şi prin caracterul comisiunii, care 
nu e obligator şi nu conţine  alt îndemn, de
cât dragostea pentru păstrărea monumente
lor, însă o dragoste puternică, unită cu do
rinţa vie de a l ucra pe acest ogor sacru al 
patriei. 

Vine apoi lărgirea atribuţiunilor comisiunii 
şi întinderea supravegl)erii ei asupra res-
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taurărei şi conservărei tuturor monumentelor, 
fără excepţiune. Comisiunea va îngriji dar 
şi de întreţinerea bisericilor Curtea de Argeş, 
Sf. Nicolae şi Trei Erarl)i din Iaşi, etc., prin 
organele sale şi cu oc:menii de serviciu ne
cesari , încetând orce amestec străin. Pentru 
a putea face aceasta Ministerul îi va pune 
la dispoziţie fondurile ce are prevăzute sau 
le va prevedea pentru asemenea cl)eltueli. 

In  căderea Comisiunei mai e trecută, la 
art. 2, îngrijirea muzeelor de artă plastică 
şi de artă religioasă , care sunt puse sub di
recta sa conducere. Muzeul de artă reli
gioasă a fost înfiinţat cu concursul preţios 
al d-lui P. Gârboviceanu, fostul administrator 
al Casei Bisericei, şi se găseşte pe cale 
bună, mulţumită şi actualului conservator, 
care şi-a dat mu ltă osteneală la înjgl)ebarea 
lui ; acest muzeu se îmbogăţeşte din zi în 
zi, iar Ia timp se va face o clasificare de
finitivă a obiectelor. 

Muzeul de artă plastică încă e bine in
ceput, şi  suntem în căutarea unui  conser
vator priceput, care să întrunească condi
ţiunile legii. Pentru facerea mulagelor de pe 
sculpturile şi decoraţiunile importante ce se 
găsesc Ia vecl)ile biserici şi mănăstiri, Mi
nisteru l a însărcinat un sculptor care să lu
creze după indicaţiunile (omisiunii ,  sub su
pravegl)erea ei şi conform programului ce a 
întocmit acum doi ani. Mai târziu vom vedea 
dacă e bine să inzestrăm acest muzeu şi cu 
reproducţiuni de pe operele de sculptură din 
anticl)itatea greacă şi romană; aşa cum e Ia 
unele muzee înfiinţate în Statele mai mici 
ale Germaniei, ca la cel din Weimar. 

In  sfârşit Comisiunea nu va mai avea nu
mai un vot consultativ, ca până acum, ci va 
putea propune singură lucrări rămânând, 
bine înţeles, tot Ministerului l)otărârea în 
u ltima instanţă. 

Amintesc aci, fiind în legătură, reglemen
tarea serviciilo r  (omisiunii şi numirea unui 
personal cu cunoştinţele istorice şi arl)eo
logice, ce se cer prin art. 5 din lege. Această 
condiţiune fiind aplicabilă la întregul  per
sonal, dela mic la mare, va face din Ser
viciul Monumentelor Istorice un centru ales 
şi plăcut de cultură jstorică. 

Nu uit nici formarea şi  administrarea ar
l)ivulu i  arl)eologic, care coprinde până acum 
p lanurile, desenurile, fotografiile monumen
telor restaurate sau l uate în studiu de noi. 
Pentru ca acest arl)iv să fie complet, însă, 
şi să poată atinge scopul, e necesar să se 
adune şi toate actele privitoare Ia restau
rările executate înainte şi mai târziu în afară 
de comisiune. Iar, cu timpul ,  să nădăjduim 
că vom putea ajunge şi la acel «Corpus in
criptionum slavo-romanicarum», atât de folo
sitor pentru studiul amănunţit al monumen
telor noastre. 

Ca dispoziţiuni nouă sunt : trecerea săpă-

turilor sub privegl)erea comisiunii, prin de
rogare la «Legea pentru descoperirea mo
numentelor şi obiectelor vecl)i», şi înfiinţarea 
«Casei Monumentelor Istorice». 

In privinţa săpăturilor, noua lege e foarte 
bine întocmită, căci după cum aţi zis, comi
siunea fiind alcătuită din mai mu lţi bărbaţi 
competenţi, e mai in măsură să se rostească 
asupra lor, decât o singură persoană. Avem 
apoi printre noi pe d-1 Murnu, profesor de 
arl)eologie, şi era timpul ca săpăturile să se 
accelereze, după putinţă, făcându-se sub 
conducerea mai multora, nu numai a unuia 
singur, ca până acum. In statele apusene 
există asupra conservărei monumentelor şi 
obiectelor antice, o întreagă Iegislaţiune, în 
care săpăturile intră cu o bună parte şi se 
intreprind de mai multe persoane şi cl)iar 
de societăţi istorice. Fireşte, sub privigl)erea 
autorităţii respective. 

Astfel în Franţa, până la o vreme, săpă
turile se puteau face aproape de oricine era 
cunoscut ca competent. In Noemvrie 1 9 1 0, 
guvernul francez a depus însă un proect de 
lege, prin care a supus săpăturile unor anu
mite formalităţi, rezervând statului , atât drep
tul de control, cât şi acela de a modifica 
planul de cercetare, când s'ar găsi că nu  e 
bun sau că e contrar interesului ştiinţei, cum 
şi de a se substitui celor cari le fac. Con
trolul  se exercită direct sau prin societăţi şi 
specialişti. 

In Italia, administraţia publică e de o ge
nerozitate şi mai mare. Se dă drept a face 
săpături, sub supravegl)erea autorităţii, ori
cărei persoane cu o situaţie stabilită şi re
cunoscută ca pricepută în ale anticl)ităţii ; 
uneori se l)otăreşte cl)iar modul împărţirei 
lucrurilor descoperite. In această privinţă 
n'am decât să mă refer la unele articole, ce 
am citit acum câtva timp, în «Revue Ar
cheologique» care apare la Paris sub direc
ţiunea cunoscuţilor G. Perrot şi S. Reinacl). 
In acele articole se vorbia şi de săpăturile 
întreprinse de Contele Tyszkiewicz şi de d-1 
Castelani, giuvaergiu, de profesiune, dacă 
nu mă înşel. Contele Tyszkiewicz a încetat 
din viaţă acum 3-4 ani, lăsând o colecţie 
foarte bogată , iar d-1 Castelani trăeşte încă, 
după cât ştiu la Roma. 

In celelalte ţări specialiştii sunt numeroşi, 
tot astfel societăţile istorice şi arl)eologice. 
Vecl)ea «Societe Nationale des Antiquaires de 
France» numără printre membrii de onoare, 
activi şi corespondenţi din ţară şi  străinătate : 
profesori universitari, savanţi, cum şi per
soane din alte straturi socia le, iubitoare de 
anticl)ităţi. 

Avem şi noi câţiva specialişti ş i  mă bu
cur că prin noua lege nu vor mai fi ţinuţi 
departe, ci li se va da prilej de a-şi întinde 
cercetările, spre binele ştiinţei. 

Pentru înfiinţarea Casei Monumentelor 
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istorice ne felicităm din toată inima, fiind o 
inovaţiune care n'a fost încă aplicată în alte 
părţi şi care' va înlesni mult activitatea ca
misiunii. 

Inainte fondul ,  care nu se cl)eltuia într'un 
exerciţiu ,  sau d in diferite împrejurări nu se 
putea întrebuinţa în scopul pentru care fusese 
alocat, se anula, conform legii comptabili
tăţii publice. De  acum greutatea aceasta este 
înlăturată, prin Casa Monumentelor, căreia 
i-aţi dat totodată, prin mijlocirea casei Bi
sericii, dreptul de a primi legate şi donaţiuni ,  
cum şi subvenţiuni de Ia judeţe. In acest 
cl)ip ea va c;:ontribui desigur şi la înmulţirea 
numărului generoşilor iubitori de păstrarea 
marturiilor trecutului nostru , cum şi la în
demnul urmf!şilor fericiţilor ctitori de a con
tinua pioasa trâdiţie strămoşească, căreia 
datorim cea mai mare parte din monumen
tele noastre. 

Cât pentru subvenţiile j udeţelor, aţi avut 
în vedere nerăbdarea unora dintre ele pentru 
restaurarea monumentelor  din coprinsul lor, 
fie spre a nu se ruina, fie ca podoabă pentru 
oraşele şi localităţile unde se află. Când se 
vor înfiinţa muzeele istorit e  regionale, despre 
care se vorbeşte în art. 2 din lege, se va 
vedea şi mai bine datoria ce au judeţele de 
a îngriji de monumente în interesul răspân
dirii în publ ic a simţului şi priceperii valorii 
lor, şi aceasta mai ales spre a întări con
ş tiinţa naţională. 

Legea nouă mai diferă de cea vecl)e prin 
introducerea membrilor corespondenţi ono
rifici, după trebuinţă, câte unu sau doi de 
judeţ, aşa cum sunt în alte ţări. La noi mem
bri i  corespondenţi erau indicaţi, atât pentru 
supravegl)erea săpăturilor şi restaurărilor, 
cât mai cu seamă pentru atribuţiunea ce l i  
s 'a dat, de a ţ ine comisiunea în curent cu 
tot ce priveşte descoperirile şi obiectele 
vecl)i. Potrivit art. 4 membri i  corespondenţi 
vor colabora şi la Buletinul Comisiei, ală
turi de noi şi de alţi scriitori de specialitate. 
In dispoziţiunile din 1 893, privitoare Ia des
coperirea monumentelor şi obiectelor  antice, 
este trecută o îndatorire pentru sub-prefecţi 
şi primari, de a raporta Ministerului despre 
orice obiecte istorice s'ar găsi. Dar câte ase
menea rapoarte s'au făcut de atunci şi câte 
descoperiri s'au făptuit în acest mod ? l\cest 
neajuns sperăm să dispară, căci membrii co
respondenţi vor fi aleşi tot dintre persoanele 
competente şi cunoscute ca pasionate pentru 
studiul trecutului. 

Fiind că am vorbit de dispoziţiunile vecl)ei 
legi pentru descoperirea monumentelor şi 
obiectelor, îngăduiţi să adaug că va trebui 
şi ea modificată şi completată, cu deosebire 
în partea privitoare la declararea obiectelor 
aflate şi reţinerea lor în ţară. 

Căci, dacă n'am avut picturi de valoarea 
acelor din Italia, de pildă,  am avut şi avem 
însă icoane şi alte obiecte, mai mult sau mai 

puţin artistice, dar foarte însemnate pentru 
cunoaşterea istoriei noastre. 

La o biserică sau alt monument vecl)iu, 
aproape nu este piatră sau lemn, care prin 
forma, prin tăetura sau sculptura lui, să nu  
fie de folos pentru studiul ş i  stabilirea sti
lu lu i  construcţiei. 

In noua lege s'au mai introdus şi alte îm
bunătăţiri şi ne vom bucura şi mai mult dacă 
veţi binevoi a ne pune la dispoziţie un local 
propriu ,  încăpător şi potrivit întinderii lucră
rilor şi  organizaţiei actuale. Mă opresc însă, 
aici ,  iar, ca încl)eiere, mă fac interpretul tu
turor membrilor şi vă felicit, in modul cel 
mai viu, domnule ministru, pentru încura
jarea şi sprijinul ce ne daţi la aplicarea legii. 

Fără îndoială timpul va mai scoate la 
iveală unele necesităţi şi lipsuri, dar pasul 
cel mare era acesta, căci, încă o dată, na
ţiunile nu trăesc numai prin prezent, ci şi 
prin trecut. 

Din acest trecut se frământă prezentul, iar 
din cunoaşterea temeinică a istoriei isvo
răşte indemnul şi energia l uminată care pre
găteşte viitorul . 

Din partea noastră vă asigurăm că vom 
pune toată râvna. Vom fi neobosiţi şi vom 
face ca armonia să domnească printre noi, 
şi să fie totdeauna la înălţimea dragostei, ce 
purtăm scumpelor noastre monumente is
torice. 

In aceste sentimente vom şi începe în 
curând activitatea noastră şi anume cu in
tocmirea bugetului ,  care nu s'a putut face 
până acum, fiindcă n'a fost constituită comisia. 

Cu aceasta aş fi terminat, şi am putea 
trece la celelalte lucrări, dar fiindcă unul 
dintre cei mai distinşi colegi ai noştri pe care 
m ulţi dintre noi cei mai vecl)i l -am avut şi 
înainte in această comisie, d-1 Pangrati , l ip
seşte astăzi ,  din cauza dureroasei pierderi a 
soţiei sale, să ne oprim câtva timp ca să 
putem transmite şi de aici mult încercatulu i  
coleg, :Idânca noastră compătimire pentru 
pierderea ce a suferit, rugând pe Cel a tot 
puternic să-I susţină in momente atât de 
crude. 

Răspunsul d-lui ministru C. Dissescu 

Domnilor colegi, 

Sunt foarte mişcat de cuvintele pe care 
d-1 Kalinderu, atât personal, cât şi ca inter
pret al d-voastre, mi le-a exprimat. 

Eu, la gratitudinea adusă legii ,  care in 
realitate este rezultatul unei discuţiuni şi co
laborări cu d-v., şi în deosebi cu d-1 Kalin
deru, căruia i-am supus toate l ucrările, voiu 
vorbi de o altă gratitudine mai puternică şi  
de fiecare moment mai eficace. 

Cu drept cuvânt s'a zis că, atât valorează 
legea, cât omul însărcinat să o îndeplinească . 
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O lege este un mănunci)i de i dei , de ab
stracţiuni ; formularea lor se înţelege că este 
un l ucru preţios. Dar îndeplinirea faptelor 
fiind mai grea decât conceperea ideilor, de
sigur că Romanii aveau mare dreptate când 
apreciau mai mult faptele decât ideile, când 
vedeau adevărata valoare a unei legi în 
oamenii cl)emaţi să o aplice. 

Şi dacă ideile puse în această lege sunt 
numai puncte de p lecare şi norme condu
cătoare, desigur că, asupra d-v., care reali
zaţi faptele, trebue să se resfrângă elogiile 
mai mult decât asupra ideilor. 

De aceia cea dintăi datorie a mea este să 
vă exprim gratitudinea că aţi primit această 
sarcină, care, ce este drept, de astădată are 
şi ceva plăcut într'ânsa, pentru că nu este 
puţin lucru să trăeşti în trecut. Pentru mine 
totdeauna trecutul a avut pas înaintea vii
torului . Mi-aduc aminte că într'o împrej urare 
spuneam în public : viitorul mă i nteresează 
mai puţin din cauza îndoielii ce produce în 
mine ; pe câtă vreme trecutul este ceva cu
noscut, ceva sigur din cauza certitudinei pe 
care ne-a dat-o ; şi lui  îi datorăm ceva mai 
m ult decât viitorului. 

Mie unuia, adevărul acesta mi  se pare 
atât de învederat că aşi putea zice că în 
Statu l  nostru viaţa actuală n u  este altceva 
decât viaţa trecutuiui  ; că în afară de viaţa 
trecutului  nu este nici emoţie istorică, nici 
emoţie artistică. 

Numai aşa îmi explic numărul cel mare. 
al  doritorilor de a fi fost aci şi în acelaş 
timp şi  multa mea grije, de a căuta pe cei 
cari, cred eu, ar fi putut să corespundă mai 
bine ideii cultulu i  trecutului  şi desvoltării 
cercetărilor istorice, deci bunului  mers al 
acestei instituţiuni. 

In special, daţi-mi voie să exprim mulţu
mirile mele din inimă - şi cred că şi  d-v. 
îl preţuiţi tot atât de mult ca şi mine - d-lui 
Kalinderu , care cu toate numeroasele ocu
paţiuni - de şi nu ştie până acum ce este 
osteneala - a consimţit să rămâe în Comi
siunea Monumentelor Istorice. Este preţios 
l ucru că am putut să-I conving să primească 
această sarcină. Iar dacă fac această indis
creţiune, este că mi-e teamă ca i)otărârea 
care a l uat-o să nu fie vremelnică. E u  aşi 
dori ca să rămâie aci pentru totdeauna, fi
reşte, atât cât omeneşte se poate da dura
bilitate lucrurilor pe cari le rânduesc oamenii. 
Vedeţi, vă rog, ce apel fac ,  ca să-I i)otă
râţi să rămâie aci ; şi dacă nu-l putem i)o
tărâ la aceasta atunci îl vom împiedica de a 
pleca. Din parte-mi, vă mărturisesc, că cel 
puţin atât cât voiu sta eu nu-l voiu lăsa să 
plece. 

In ce priveşte menirea funcţionarilor, vă 
mărturisesc, că pentru Comisiunea Monu
mentelor Istorice am o dreaptă şi unică for
mulă ; tot ce priveşte pe funcţionarii acestei 
instituţiuni d-v. vă va reveni şi ca drept şi 

ca datorie şi  ca răspundere. Se va face aşa 
cum veţi i)otărâ d-v. .Acei funcţionari cari 
sunt de păstrat se vor păstra. Tot ce veţi 
voi să păstraţi, se va păstra ; tot ce veţi voi 
să modificaţi se va modifica. 

Eu pui mare preţ pe conservator şi ar-
. i)ivar. Sunt mulţi cari cred că ari)ivarul este 
uri ari)ii)ar ca oricare şi conservatorul un 
conservator cum s'ar întâmpla, un simplu 
funcţionar, un biuroucrat, şi nu un funcţionar 
cu totul aparte. 

Dacă vom avea norocul să dăm peste 
un ari)ivar şi un conservator bun, aceştia 
vor fi întru câtva sufletul acestei comisiuni ; 
mai cu seamă în ceeace priveşte pe ari)ivar, 
care va putea contribui la ceeace se va numi 
corpul inscripţiunilor, înlesnind astfel sarcina 
d-lu i  Onciul ,  pentru punerea in valoare a 
tot ce ar avea interes în această privinţă. 

Neapărat, că în sânul (omisiunii Monu
mentelor Istorice va trebui să fie armonie. 

Nu mi-aş permite eu, când ştiu ·cine sunt 
persoanele numite în comisiune, să fac apel 
la necesitatea armoniei, dar fiind că vorbim 
de trecut, sper şi  rog pe d-1 Kalinderu să 
creadă, că oarecari discordanţe cari s'au pro
dus în trecut nu vor mai avea loc, pentrucă 
uitându-mă la d-v., nu văd cine ar putea fi 
în diverginţă precugetată, mai ales când ca
racterul comisiunii este cu totul de dragoste 
desinteresată şi ideală. 

Ori care ar fi însă intenţiunile şi  energia 
d-v., nu trebue să ne facem i luzie. Valoarea 
l ucrărilor şi deci viitorul comisiunii sunt în
credinţate d-lor ari)itecţi. Dacă, prin urmare, 
din partea d-lor nu vom avea o excesivă 
activitate - toate aceste deliberări n u  ne 
vor servi la nimic, căci deliberările sunt în
credinţate la mai mulţi, astfel că se pierde 
oarecum din răspundere şi din posibilitatea 
de executare. Ei bine, acţiunea este încre
dinţată d-v. d-lor ari)itecţi, ş i  nu mă în
doesc că biuroul tei)nic de sub direcţiunea 
d-lui Gi)ika, va da şi mai multă activitate ş i  
desfăşurare de energie ca în trecut. Ştiu că 
cere multe sacrificii , ş i  că nu sunt remune
raţi cum ar trebu i  să fie, dar . .  . l a  Comi
siunea Monumentelor Istorice totul este un  
apostolat. 

In ceeace priveşte Buletinul ,  publicaţiunea 
aceasta a fost mijlocul cel mai bun pentru 
punerea în valoare a Monumentelor Istorice 
şi pentru desci)iderea gustulu i  şi cultului 
pentru ele. D-lor Kalinderu şi Lapedatu, ca 
secretar, precum şi celorlalţi colaboratori ai 
Buletinului ,  le mulţumesc pentru râvna ce 
au depus pentru ca această publicaţiune să 
apară în condiţiunile cele mai bune. Un l ucru 
însemnat care este în l ege, este reglemen
tarea săpăturilor şi una din cauzele pentru 
care am ţinut să introduc aci ari)eologia, 
reprezentată prin d-1 Murnu,  este pentrucă, 
după mine, ari)eologia este mâna dreaptă 
pentru studierea Monumentelor Istorice. Era 
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ceva greşit mai inainte. Vecl)iul meu amic 
Tocilescu din acest punct de vedere a făcut 
o greşeală ; in râvna sa, in dragostea, care 
câteodată este prea esclusivă, pentru con
servarea Monumentelor  Istorice, redactase 
dispoziţiunile acele ale legii după care săpă
turile erau permise numai cu voia, unicului 
director al Muzeului. Ei ,  bine, am căutat 
prin noua lege să descl)idem orizontul ,  să 
dăm acces larg tuturor acelora cari doresc 
să facă săpături istorice ; şi de aci crearea 
membrilor corespondenţi, desvoltarea care 
o vom da Buletinului ,  şi necesitatea ca să
păturile să fie indicate de oricari din mem
brii ş i  persoanele din afară, ş i  să se facă pe 
o scară cât se poate de întinsă ; pe câtă 
vreme prin legea dinnainte se împiedica orice 
săpături. Cât despre metoda care trebue  în
trebu inţată in activitatea d-v. , cred că cel 
dintâi lucru care se !mpune este ca să avem 
un local propriu. Făgăduesc că aceasta va 
fi. 1\vem aci în acest aşezământ două săli 
foarte bune la dispoziţie. Va fi trebuinţă şi 
de stabilirea unui program, de aceea cel 
dintâiu l ucru pe care vă rog să-I faceţi, este 
ca pe lângă inventariu să se stabilească şi 
programul amănunţit, căci altmintrelea vom 
înnota in ceva l)aotic. Nu ştiu dacă am drep
tate, dar îmi pare că trebue  să se între
buinţeze un mij loc mai eficace în facerea 
restau rărilor. Mijlocul de până . acum este 
asemenea grădinarului care în loc să dea 
soare şi apă câtorva flori din potrivă le dă 

la o mulţime câte ceva şi nu ese nimic. Mai 
bine să fixăm câteva lucrări cu care să în
cepem şi pe care să le ducem la un bun 
sfârşit, decât să facem ca un proprietar, care 
având un mare palat de întreţinut, face zilnic 
câte ceva la câte un colţ, dar la u rmă tot 
nimic nu se alege. De asemenea vom face 
şi excursiuni  în localităţile monumentelor 
istorice ; eu pun preţ pe programul  de ex
cursiuni căci le cred folositoare şi în afară 
de partea estetică. Tot cu ocaziunea stabi
lirii programului  de lucrări, vă atrag aten
ţiunea să daţi mai multă l uare aminte şi 
monumentelor publice, cari sunt particulare. 
S'ar părea o imposibil itate ca un monument 
să fie şi public şi particular. Cu toate astea 
aşa este. Constituţiunea opreşte, neapărat, 
să te faci stăpân pe monumentele particu
lare, totuş cred, că putem găsi mij locul ca 
să ne exercităm această atribuţie. Mă gân
desc la h iserica de la Mogoşoaia din timpul 
lui Constantin Brâncoveanu, care este de 
o mare valoare. 1\şi fi vrut să tratez şi alte 
cestiuni, dar trebuie neapărat să fiu la orele 
1 2  la Majestatea Sa în audienţă. Sunt foart:! 
bucuros că din ceeace s'a petrecut astăzi, 
am căpă�at impresia că legea va fi-cu aju
torul d-voastre - folositoare. Sper că cre
ditul anul acesta să fie însemnat, se poate 
mări la trebuinţă ; vom putea cu muncă să 
ajungem la rezultate bune, încetul cu încetul 
astfel ca să reconstituim ceeace a fost. 
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VII. Şedinţa dela 8 Rprilie. 

Tinută la Sinaia, în vederea cercetării proectelor de 
planuri întocmite de d-1 Ar!z. al Ejoriei Spitalelor 

Civile pentru construcţiile ptănuite a se 
ridica în curtea mânăstirii. 

Preşedinte : 1. Kalinderu. Membri prezenţi : E. 1\. 
Pangrati şi Gr. Cerkez. Asistent : 1\ri). N. Gi)ika
Budeşti. Secretar : 1\lex. Lapedatu. 

Examinându-se cestiunea la faţa locului, se reco
mandă : să nu se facă nici o construcţie nouă, ci să 
se restaureze cele existente, aşa fel încât să nu-şi 
piardă caracterul lor veci)iu şi  cadrul armonios ce 
fac bisericuţii. 

Ce priveşte apartamentul pentru Mitropolit, lu
crare ce intră în planurile d-lui Ari). Moga, - să 
se facă în fosta locuinţă a Stareţului, care se va 
putea amenaja în interior potrivit trebuinţelor, men
ţinându-i-se însă forma exterioară, spre a rămâne 
în armonie cu clădirea dela dreapta şi dela stânga 
bisericii. 

Ce priveşte restaurarea bisericii, Comisiunea reco
mandă : să se râcâe straturile suprapuse de tencueli. 
care acopăr veci)ile zugrăveli ale faţadei ; să se dea 

jos tencuiala cu ciment dela soclu ; să se menţină 
zugrăvelile interioare, curăţindu-se numai de fum 
şi făcându-li-se mici corecturi de absolută necesi
tate ; să se scoată soba şi coşul care s'au aşezat in 
biserică. 

Toate aceste lucrări se vor face de d-1 Ari). al 
Eforiei Spitalelor Civile, de acord cu d-1 1\ri). Gr. 
Cerkez, membru al Comisiunii. 

VIII. Şedinţa dela 24 Maiu 1913. 

Preşedinte : 1. Kalinderu : Membri prezenţi : P. S. 
Episcop al Dunării de Jos, D. · D. Nifon, Dr. C. 1. 
Istrati, D. Onciul, G.  Murnu şi  G. Balş. Asistent : 
fui). N. Gi)ika-Budeşti. Secretar : 1\lex. Lapedatu. 

P. S. Administrator al Casei Bisericii roagă Comi
siunea, ca printre viitoarele lucrări de restaurare, să 
fie ş i  curăţirea pictuni bisericii mitropolitane din 
Capitală. 

Tot P�ea Sfinţia Sa spune că Comisiunea ar tre
bui să stabilească, în principiu, că prin bisericile şi 
mânăstirile declarate monumente istorice, nu se în
ţeleg numai bisericile ca atare, ci  întreg aşeză-· 
mântui ce aparţine de dânsele. 

D. Preşedinte arştă că aceasta se va stabili pen-

http://patrimoniu.gov.ro


